

# 海宁:绿色征途破浪行 奋楫勇进立潮头

孙俊 石佳叶

从空中俯瞰潮城大地,满眼绿色。东边是废弃矿山变身山水公园的黄湾镇,南边是“浙江最美绿道”之一的百里钱塘,中部是城市“绿心”——鹃湖,北部是生机勃勃的长水塘水源生态湿地……

坚持“生态立市”,让绿色成为高质量发展的鲜明底色,嘉兴海宁践行绿水青山就是金山银山理念,书写生态保护海宁答卷,走出一条特色鲜明的生态文明发展之路。

## 科学谋划: 生态为先 全域提升

中国式现代化是人与自然和谐共生的现代化。海宁探索实施生态环境导向的开发模式,推动生态优势转化为产业优势,让生态环境治理产生经济溢价,加快形成生态环境保护与城市发展相互促进、共同发展的良性局面。其中,鹃湖就是海宁推动人与自然和谐共生的生动体现。

走进鹃湖,一边是风景如画的浙大海宁国际校区,一边是头枕鹃湖碧波的鹃湖国际科技城,“一校一城”花开鹃湖,潮城迎来蝶变。

2012年,鹃湖工程全面开工,随着工程“蓝图”变为现实,城市也有了发展的“绿心”。2013年,浙江大学国际联合学院(海宁国际校区)在鹃湖畔落地。从2013年至今,海宁与浙江大学的全面战略合作日益深入,浙大为海宁导入了教育、人才、产业等多方面的高端优质资源,为潮城注入了更多发展动力,实现了优质科教资源和区域优势产业联动发展,打造国际合作教育样板区。

国际合作样板区核心区位于鹃湖国际科技城,围绕“生态化、国际

化、智能化、高端化”的发展愿景,打造集科技成果转移转化示范区、创新平台集聚区、科技创业孵化区、人才引进培育区、产城融合宜居新区为一体的科技人文生态新城。

“一校一城”并不是个例,龙渡湖畔,杭海新区“杭海数字新城”加速崛起,开园以来累计营收9.06亿元,两年内先后获得“虹桥国际开放枢纽建设一周年实践创新案例”“浙江省双创示范基地”等荣誉。

让产业与生态相融相合,为城市发展带来绿色新活力的,还有“腾笼换鸟”行动。在海宁经济开发区东区,这里通过收储腾退和全域整治,探索腾笼换鸟与绿色生态双管齐下的转型模式。完成节能改造和污染整治企业118家,完成腾退收储企业47家,共收回工业用地近2000亩。

海宁经济开发区强化优质项目落地的要素保障,通过招商引资,精准定位,提供标准厂房、定制厂房和拿地自建三种不同入驻方式,满足新引进企业不同需求,让“凤凰”落地更舒适,让“凤凰”展翅更高效,真正实现旧厂房“长”出新产业、“寸土”能产“寸金”的新发展模式。

截至目前,海宁经济开发区共引进泛半导体产业企业192家,获浙江省开发区产业链“链长制”试点示范单位、



第四批浙江省“万亩千亿”新产业平台、浙江省第二批高能级战略平台等称号。

## 低碳发展: 减污降碳 协同增效

聚焦低碳发展,共建生态文明。海宁将绿色发展理念贯穿到生态保护、生产制造、城市发展、人民生活等各个方面,凝心聚力,推动实现“减碳”“降碳”“低碳”,助力经济社会高质量发展。

走进黄湾镇,片片光伏板整齐地排列在一座座厂房的屋顶上,仿佛一片“蓝色海洋”。黄湾镇是国家级生态镇,区域总面积89.5平方公里,其中尖山新区42平方公里,有规上工业企业171家,主导产业为新材料、新能源和装备制造,是全省规模最大光伏产业集聚区之一,太阳能、风能等新能源发电量,占整个地区用电量的1/3以上,人均光伏容量超过浙江人均水平25倍。

2021年,黄湾镇成立全国首个“源网荷储一体化示范区”,以源网荷储协调控制平台为核心,建立源网荷储全要素灵活资源池,建设以电能为中心的一体化交互配置平台,构建能源流、信息流、价值流多流合一的多元融合高弹性电网资源配置机制与体系,实现清洁低碳、安全可靠、经济高效的新型能源生产消费平衡体系,带动以新能源为主体的新型电力系统新技术、新模式和新业态的快速发展,打造国家级新型电力系

统“海宁样板”。

今年6月,黄湾镇(尖山新区)成为全省45个减污降碳协同试点之一。黄湾镇减污降碳协同试点项目将构建以晶科能源、正泰新能为龙头的阳光产业集群,形成并推广以源头削减、降低能耗、组件回收等系列技术为亮点的产业减污降碳协同技术路线。同时,黄湾镇将建成绿动发电厂和光伏企业固废循环利用项目,可消纳固废70余万吨/年、减碳15.8万吨/年。

观一隅而知全域,海宁以减污降碳源头防控、重点领域协同增效、实施创新试点、完善低碳发展体制机制、积极倡导绿色低碳理念等系列举措为抓手,深入打好污染防治攻坚战,推动绿色低碳发展取得新成效。

海宁以省级减污降碳协同试点为契机,推进低碳建设。召开全市低碳村(社区)试点建设推进会,全省首创村(社区)低碳指数。同时加快构建生态文明全民行动体系,倡导简约适度、绿色低碳、文明健康的生活方式,从源头上减少污染和碳排放。

## 激活创新: 转化通道 加速打通

海宁用足用好绿色生态这个最大财富、最大优势、最大品牌,以“生态+旅游”、“生态+乡村”为抓手,不断拓宽“绿水青山就是金山银山”转化通道,

面入手,描绘“生态湿地鸟儿栖息,千亩良田绿意盎然,新兴产业蓬勃发展”新景象;斜桥镇深入推进榨菜行业产业结构调整优化,以高标准治污、数字化管理、品牌化升级为路径,实现生态效益、经济效益、社会效益、文化效益多方共赢;长安镇兴城村通过治理水污染、改善环境、修复生态等组合拳,带动旅游热、经济红,打造为平原水乡新典范;周王庙镇博儒桥村创新建立“四共四筹”机制,推动形成乡村社会治理共同体;丁桥镇梁家墩将绿色低碳的无废理念融入景区的每一个角落,打造“无废景区”,一年吸引50万游客参观游览。



不断增强人民群众的幸福感和获得感。

“潮”未来奔跑!今年3月,2023海宁追溯马拉松在海宁市百里钱塘国际旅游长廊开跑。本次赛事参赛人数共计3000人,选手在风景如画的生态绿道中,尽情领略梦境般的浪漫花海,感受与潮水竞相奔跑的激情。

作为“浙江最美绿道”之一,百里钱塘生态绿道串联了盐官古城、回头潮公园、盐官观潮胜地公园等景观节点,已成为海宁市集生态、运动、休闲于一体的景观生态绿道。

登高望远再出发,以“生态+旅游”为抓手,海宁举全市之力实施百里钱塘国际旅游长廊开发战略,未来海宁将打造钱江(海宁)观潮节、潮生活露营季等品牌旅游活动,以及“海宁观潮”“古城+音乐”“海宁时尚”3大核心旅游IP。

“生态+旅游”蒸蒸日上,“生态+乡村”多点开花。海宁各个乡镇从实际情况出发,发挥制度优势,坚持生态产业化、产业生态化,转化新通道越走越宽。

袁花镇长啸村积极调优农业产业结构,打造成全省首个棚下养菇、棚顶发电的“农光互补”食用菌基地,实现产值1500余万元。靠太阳“打工”壮大村集体经济,长啸村摇身一变成了无废村、零碳村;海昌街道从“生态观光农业、生态宜居乐游、生态绿色人文”三方

## 数读海宁

### 2022年

◎2个水源地水质达标率保持100%,连续5年获评省级优秀。

◎14个嘉兴市控以上断面中I—III类水占比首次达到100%,省跨行政区域交接断面考核优秀。

◎细颗粒物(PM2.5)平均浓度28微克/立方米,创历史最优。

◎成功创建省级清新空气示范区,浙江省三星级无废城市,美丽浙江建设工作考核优秀县(市、区)、全省长江保护修复治理攻坚战先进集体,生态环境质量公众满意度实现“十连升”。

(图片由嘉兴市生态环境局海宁分局提供)

# 描绘美好缙云新时代画卷

周素羽



均为全市第一。

## 创新引领 产业稳步提升

创新是引领发展的第一动力。惟创新者进,惟创新者强,惟创新者胜。

“八八战略”实施20年来,缙云坚定不移,毫不动摇地把创新摆在事关发展全局的核心战略位置,突出创新引领,深入实施创新驱动发展战略,书写了一份“科技创新和产业发展的‘双轮联动’”的缙云答卷。

缙云锯床行业从家庭作坊起步,依托创新研发,现已迈向“高精尖”产业集群。而缙云也因此成为全国最大的带锯床生产基地,引领行业的“中国锯床



2022年仙都黄帝祭典

之都”,拥有锯床及机床生产企业200余家,带锯床占全国70%市场份额,锯片、锯带占全国90%的市场份额,形成了以带锯床为主导的产业集聚。

创新,让锯床产业成了缙云的“香饽饽”。尝到“甜头”后,缙云坚持“创新制胜”导向,力行“小县大创新”,毫不动摇把科技创新作为首位战略,通过构建高能级创新平台、培育梯次化创新主体,开展关键性技术攻关,推进高层次人才引育,完善制度性保障体系,接续打造浙西南科创高地,努力打造山区经济高质量发展的创新引擎。

缝纫机行业组成全国重要的缝纫机生产基地;智能家电行业企业的产品销往全球80多个国家和地区;引进专业从事特种玻璃研发制造的肖特集团;丽缙高新区成为目前全市唯一的高端装备制造类特色小镇……一组组数据、一项项荣誉、一步步探路,无不说明一个事实:创新成就了缙云的今天,也是创新,引领着缙云的未来。

2022年,缙云实现地区生产总值301.51亿元,比上年增长5.2%;农村常住居民人均可支配收入比上年增长8.7%,城乡居民人均可支配收入比值

为1.89,均好于全省平均。

## 县域重塑 描绘靓丽“山居图”

山环水绕、鸟语花香,阡陌交错、稻麦飘香,这是缙云的乡村;村容整洁、设施完善、宜居宜业、产业发展,这也是缙云的乡村。

20年来,缙云努力打造最干净的美丽乡村示范。通过全域抓洁净,以机制推动洁净常态长效,通过串点示范,开展美丽乡村达标示范“双创建”,实现“点上精致”。如今,缙云逐渐形成仙都国家级5A景区“高耸入云”,4A、3A等高等级景区“群峰叠嶂”,风情小镇、乡村旅游“百花齐放”,绿道、驴道、古道“串珠成链”的全域旅游发展格局。

缙云始终把保护好绿水青山放在首位,通过不断努力,生态环境质量、农村人居环境显著提升,一张张金名片越擦越亮。今年五一,缙云顺利举办了首届中国烧饼文化节,共有来自全国各地204家商家参与,500多种美食、农特产品展出出售,吸引游客超70万人次,销售额达1060多万元。

插上“美丽乡村”的引擎,缙云还加快数字“三农”建设。把数字化、一体化、现代化贯穿到农业农村发展的全过程、各方面,为农业农村跨越式发展注入新动能。

20年来,缙云县农民人均收入从2003年的3153元提升至2022年的28721元,2018年、2020年、2022年分别实现农民人均收入19571元、23466元、28721元,同比分别增长10.5%、9.2%、8.7%,增速均为全省第一。

20年,“八八战略”的宏伟蓝图在浙西南一隅的小山城里渐渐成为现实图景。每一位缙云人,都在和着那浩浩荡荡的钱江潮音,奔竞向前。



锯床产业

(图片由缙云县委宣传部提供)

20年来,在“八八战略”的指引下,丽水市缙云县以奋发之姿在新时代浪潮中尽情翻涌。

站在时代之巅,回望风雨征程,缙云硕果累累:成为省内唯一获得省委、省政府鼎类奖项“大满贯”的山区县;5年蝉联“全国县域旅游综合实力百强县”;圆满完成2016—2022年度山区26县考核“七连优”;2022年GDP总量突破300亿元,历史性挺进山区26县十强……

站在新起点上,缙云揭开新的发展篇章,坚持并强化实干争先工作主旋律,以新时代“挺进师”排头兵的姿态推进中国式现代化在缙云的探索实践,不断开创共同富裕美好缙云建设新局面。

## 文化赋能 激活老城新生

2021年,对于缙云、丽水乃至浙江的大事年表中,都是不平凡的一年。这一年,缙云仙都作为海内外炎黄儿女祭祀黄帝的重要圣地,获批国务院台办“海峡两岸交流基地”,仙都祭祀轩辕黄帝大典成功升格为省祭,成为全省唯一经批准由省政府主办的祭祀类节庆活动。

放眼历史,1600余年的岁月长河里,缙云仙都祭祀黄帝活动从未间断,传承黄帝文化生生不息。如今,缙云这个全国唯一以轩辕黄帝名号命名的县,已成为中国南方黄帝祭祀中心和中国南方黄帝文化辐射中心、研究中心、展示中心。

历经千年的黄帝文化,如何增亮缙云发展的底色?

20年来,缙云以黄帝文化为核,培育新型文化业态和文化消费模式,将黄帝文化资源转化为现实生产力。打造轩辕文化街,开设文创产品店,研发黄帝文化主题文创单品80多种,创建省

级以上“文化+”“旅游+”产业融合示范基地39个,形成“特色文化+旅游产业”惠民富民体系……

文化如水,润物无声,沁入心灵。

在缙云,黄帝文化效应正逐步显现,释放出磅礴动力,来自五湖四海的游客被黄帝文化深深吸引,纷纷走进这片“仙境”,赴一场黄帝文化之旅。

在文化和旅游融合发展的大趋势下,缙云积极打造文化和旅游IP品牌的同时,坚持以推进文化和旅游IP的创造性转化、创新性发展助力共同富裕建设。

缙云烧饼、仙都岩宕、乡村集市等具有缙云特色的文化和旅游IP串点成线,乡村旅游、乡愁产业、文旅融合、城市配套等项目建设连线成面。日前,在全国县域旅游综合实力百强县”名单中,缙云榜上有名,且连续5年上榜。

据统计,2023年一季度,缙云县全县接待旅游总人数115.3万人次,同比增长90.5%,旅游人数和增长速度均为全市第一;实现旅游总收入11.1亿元,同比增长69.8%,旅游收入和增长速度

均为全市第一。

之都”,拥有锯床及机床生产企业200余家,带锯床占全国70%市场份额,锯片、锯带占全国90%的市场份额,形成了以带锯床为主导的产业集聚。

创新,让锯床产业成了缙云的“香饽饽”。

尝到“甜头”后,缙云坚持“创新制胜”导向,力行“小县大创新”,毫不动摇

把科技创新作为首位战略,通过构建高能级创新平台、培育梯次化创新主体,开展关键性技术攻关,推进高层次人才引育,完善制度性保障体系,接续打造浙西南科创高地,努力打造山区经济高质量发展的创新引擎。

2022年,缙云实现地区生产总值301.51亿元,比上年增长5.2%;农村常住居民人均可支配收入比上年增长8.7%,城乡居民人均可支配收入比值